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НАГРОМАДЖЕННЯ КАПІТАЛУ У СФЕРІ ТОВАРНОГО ОБІГУ 

 

Першочерговим завданням перед вітчизняною економікою є забезпечення дієвого 

стимулювання процесу цілісного нагромадження промислового та торговельного капіталів, а 

також ефективного використання наявних фінансових ресурсів. Особливою проблемою у 

процесі капіталотворення в Україні є нестача фінансових ресурсів та неефективні механізми 

їх залучення та використання. Процес нагромадження капіталу (капіталотворення) – це 

процес перетворення вартості (прибутку підприємств і залучених коштів) на капітал. До 

власних джерел нагромадження капіталу крім нерозподіленого прибутку відносять, як 

правило, продаж акцій та амортизацію. До залучених джерел нагромадження капіталу 

суб’єктів підприємництва належать насамперед: випуск і продаж облігацій, банківський 

кредит, комерційний кредит, лізинг [1]. 

Процес капіталотворення розпочинається з відносин його суб’єктів на ринку 

капіталів. Активізація процесу нагромадження промислово-торговельного капіталу є 

необхідною матеріальною передумовою зміцнення внутрішнього ринку України. За умов 

погіршення зовнішньоекономічної кон’юнктури для національного господарства саме 

розширення внутрішнього ринку стає дедалі вагомішим чинником подальшого зростання. 

Національний капітал сьогодні на кожному етапі свого кругообігу стикається із 

значними труднощами та ризиками. Найскладнішою в економіці є дефіцит коштів. 

Вирішення цієї проблеми вимагає використання нових організаційних форм групування 

капіталів, які б забезпечували єдність усіх складових загального кругообігу вартості, - і 

насамперед, взаємодію процесу виробництва і сфери продажу продукції. 

Головними цілями нагромадження промислово-торговельного капіталу є зростання 

вартості, збільшення дохідності (прибутковості), зменшення ризику, забезпечення належної 

фінансової стійкості, обмеження фіктивно-тіньових відносин, більш високий рівень 

економічної безпеки. Нагромадження промислово-торговельного капіталу передбачає 

збільшення платоспроможного попиту, адже вироблена продукція повинна реалізовуватися. 

Відособленість промисловості та торгівлі виявляється у занепаді оптової ланки 

торгівлі, хоча “тільки оптова торгівля і є реальним механізмом узгодження попиту і 

пропозиції, встановлення стабільних господарчих зв’язків, захисту інтересів 

товаровиробників, подолання регіональних бар’єрів вільного пересування товарів, 

здешевлення усього процесу товароруху” [2]. Найоптимальнішою у сфері товарного обігу є 

трьох ланкова технологія товарообороту: 1) підприємства-виробники; 2) оптові організації; 

3) роздрібні суб’єкти підприємництва.  

Стан торгівлі (споживчого ринку) – це багато в чому дзеркало рівня розвитку 

національної економіки в цілому. Активізація нагромадження промислово-торговельного 

капіталу супроводжується концентрацією і централізацією торговельного капіталу, 

утворенням у сфері роздрібної торгівлі великих стаціонарних суб’єктів підприємництва – 

торговельних центрів, супермаркетів та інше. Поступово посилюватиметься і процес 

витіснення дрібних торговців з внутрішнього ринку. Концентрація на мікроекономічному 

рівні, як відомо, виявляється в зростанні розмірів великих торговельних структур, збільшенні 

їх частки в загальному обсязі товарообороту і в кількості зайнятих. 

Найефективніший засіб нагромадження капіталу для великих суб’єктів 

господарювання в умовах розвинутого фондового ринку і наявності в економіці вільних 

фінансових ресурсів – це емісія і продаж акцій. Ринок корпоративних цінних паперів в 

Україні надовго затримався на етапі становлення, він не здійснює позитивний впливу на 

процеси капіталотворення в українській економіці. Стан розвитку українського фондового 

ринку на цей час віддзеркалює кризові реалії функціонування малопотужного акціонерного 

капіталу і несприятливі тенденції його нагромадження. На мікроекономічному рівні 
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головною проблемою нагромадження капіталу є формування необхідних фінансових 

ресурсів в інтересах розширення виробництва та обсягів продажу. Гальмом для 

капіталотворення є фінансова криза. Дефіцит оборотних коштів не дозволяє організувати 

нормальну фінансово-господарську діяльність підприємств. Однак, не зважаючи на всю 

складність фінансових проблем, оздоровити фінанси підприємницьких структур і налагодити 

процес нагромадження промислово-торговельного капіталу цілком можливо. 

Необхідно повернути прибуткові функції головного фінансового стимулу розвитку 

торговельних структур. За січень – вересень 2019 року фінансовий результат до 

оподаткування підприємств оптової та роздрібної торгівлі становив 65600,0 млн. грн, 

зокрема суб’єкти підприємницької діяльності, які отримали прибуток – 73905,0 млн. грн, 

відповідно збиток – 8305,0 млн грн, а рівень рентабельності всієї діяльності цих підприємств 

20,4 %. Кількість збиткових підприємств (організацій) у сфері торгівлі за досліджуваний 

період складала 16,2 % (у цілому по економіці – 22,7 %) [3]. Більш детальна оцінка 

фінансового стану представлена на рис. 1. 

 
Рисунок 1 – Динаміка фінансових результатів суб’єктів оптової та роздрібної торгівлі 

 

Джерело: побудовано автором за даними Державної служби статистики [3]  
 

Для підвищення ефективності нагромадження промислово-торговельного капіталу 

необхідно забезпечити інвестиційну зорієнтованість цього процесу, оскільки інвестиції є 

головним чинником нагромадження національного капіталу, як на середню так і на 

довгострокову перспективу. В Україні слід формувати дійові механізми мобілізації та 

комбінування усіх можливих інвестиційних ресурсів. Активізація інвестиційного процесу і 

підвищення на цій основі ефективності нагромадження національного капіталу – невідкладне 

завдання розвитку сучасної української економіки. 
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